
PROAC / COSEAC - Gabarito

Serviço Social – Niterói 1

Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (4,0 pontos)                                                               

Segundo Wanderley Guilherme dos Santos, qual o conceito chave que permite
entender a ação estatal (pós-30) na questão social? Relacione este conceito com o
surgimento do Serviço Social no Brasil.

Resposta:

• O conceito chave que permite entender a ação estatal pós-30 é conceito de cidadania

regulada. A cidadania regulada encontra raízes não em um conjunto de normas ou

valores políticos, mas num sistema de estratificação ocupacional definido por norma

legal. Isso significa que são cidadãos aqueles que se encontram localizados em

qualquer ocupação reconhecida e definida por lei;

• A regulação das profissões, a carteira profissional e o sindicato público definem os três

parâmetros no interior dos quais passa a definir-se a cidadania. Neste contexto, criam-

se as primeiras instituições assistenciais – institutos de aposentadorias e pensões

(IAPM) e as políticas sociais trabalhistas;

• É necessária uma profissão que trabalhe junto à classe trabalhadora, como mediadora

entre o Estado e os trabalhadores, tendo em vista viabilizar o acesso desta classe aos

serviços prestados. O Serviço Social é esta profissão, que trabalha para a ampliação e

generalização do reconhecimento da cidadania do proletariado, dentro de uma

redefinição das relações do Estado com as diferentes classes sociais.
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2a QUESTÃO: (3,0 pontos)                                                              
Tendências contemporâneas no trato da questão social dizem respeito à

desqualificação do  Estado e à liquidação dos direitos sociais. De que forma essas
tendências interferem no exercício profissional? ( O Serviço Social nos anos 90).

Resposta:

• A segmentação no mercado de trabalho põe a diferenciação nas condições de

trabalho nas instituições estatais e nas organizações privadas;

• A Reforma do Estado aparece como elemento significativo, na medida em que deixa

de ser o responsável direto pelo desenvolvimento econômico e social, para se tornar o

promotor e regulador desse desenvolvimento;

• A transferência dos serviços estatais para o setor privado, a fim de que as atividades

possam ser reguladas pelo mercado;

• Novos requisitos da qualificação, que envolvem capacitação para atuar em equipes

interdisciplinares, para atuar em programas de qualidade total e para elaboração e

realização de pesquisas; reciclagem do instrumental técnico; capacitação em

planejamento, aprofundamento de estudos sobre áreas específicas de atuação e

temas do cotidiano profissional.
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3a QUESTÃO: (3,0 pontos)                                                               

Segundo NETTO (1999), o governo de Fernando Henrique Cardoso inviabiliza a
alternativa constitucional de um Estado com amplas garantias sociais. Justifique esta
afirmação.

Resposta:

• A subordinação dos interesses nacionais ao capitalismo internacional, que não leva
em conta as necessidades internas;

• Redução do papel empresarial estatal – o que na prática levou à desresponsabilização
do Estado na implementação e gerência das políticas sociais;

• Redução dos investimentos estatais na área de educação, saúde, trabalho, habitação.

• Remanejamento dos recursos destinados à área social e investidos em áreas de
direto interesse do grande capital, financiando, especialmente, o serviço da dívida
interna.


